责任编辑/孙冰

体火殇初心

■刘光明



习主席以"我将无我,不负人民"的赤子情 怀,以"江山就是人民,人民就是江山"的历史 洞见,将"不忘初心、牢记使命"升华为中国共 产党人、革命军人的精神坐标。

初心不会自然保质保鲜,稍不注意就可

能蒙尘褪色,久不滋养就会干涸枯萎。今天, 我们推进政治整训,坚持固本培元,着力在思 想政治锻造上下功夫,其中一个重要着力点 就是须紧紧扭住砥砺初心不放,让初心永不 改变,用初心占领思想阵地,牢固忠诚根基

岩芯之中有滚烫的赤红,灵魂深处 有初心的本真。但那一抹赤红,常常被 层层浮土和砂岩遮盖;那无瑕本真,容 易被世俗的浮华乃至流弊尘垢掩埋。 凿开浮土砂岩,当不辞辛劳抡起利斧; 清除浮华尘垢,须深化整训淬火成钢。

不历熔炉终是矿 未经淬火怎成钢

烈焰灼灼,熔炉巍巍,矿石于千度 高温中挣脱原始窠臼,在烈火与骤冷的 反复淬炼里完成生命的蜕变。那些嵌 入的杂质随通红铁流尽被排出,坚硬的 骨架在压力下重塑晶格,最终凝成一块 通体晶莹、寒光凛冽的精钢。共产党 人、革命军人的思想与信仰亦需在时代 熔炉中进行淬炼:以真理为焰焚烧浮 华.用初心作锤敲碎桎梏,让灵魂在压 力与淬炼中反复提纯,蜕变为支撑山河

从井冈山的星火到延安窑洞的灯 火,从西柏坡的进京赶考到新时代的强 国强军号角,一代代共产党人、革命军 人始终将思想政治锻造作为终身课 题。实践证明,只有荡涤思想的尘埃, 才能校准行动的航标;只有淬炼信仰的 纯度,才能提升精神的高度。

入这三重维度的根子内部,剖开那些似 "大熔炉"、砥砺初心的"磨刀石"。 是而非偏离本真的认知茧房,剜去那些 心田,让初心的光芒再次照亮心路。

必然要求。

造剔除妄念杂质,就能让理想信念的旗 般铭记心扉。 帜高高飘扬。

我军作为党绝对领导下的人民军 必然要求。

队,是擎举信仰火炬的钢铁方阵,是保 卫红色江山的坚强柱石。从南昌城头 的第一声枪响,到新长征路上迈向一流 的铿锵步伐,我军始终在整训中筑牢信 仰之基、补足精神之钙、把稳思想之 舵。当白色恐怖笼罩大地,是"为着工 农解放奋斗到底"的誓言穿透阴霾;当 围追堵截阻碍征程,是"革命理想高于 天"的信念劈开前路。从古田会议的思 想洗礼,到延安整风的精神锻造;从西 柏坡的谆谆告诫,到新时代的"三个务 必",一代代共产党人、革命军人始终在 与错误思想的较量中坚守阵地,在与私 心杂念的斗争中纯洁党性,让信仰之火 升腾烈焰,让忠诚基因充盈血脉,

当前,意识形态领域的硝烟从未消 散,固根与毁根的拉锯激战正酣,铸魂 与蛀魂的搏斗仍在持续。唯有以攻坚 克难的勇气向思想深处亮剑,以愚公移 山的韧劲肃清流毒积弊,才能在破立之 间炼就"疾风劲草",在淬炼之中锻造 "烈火真金"

—— 这是讲一步加强党性修养的 必然要求。

党性修养绝非与生俱来的天赋,亦 非岁月累积的必然馈赠,而是共产党 人、革命军人毕生修习的精神高地。 习主席指出,党性教育是共产党人修身 养性的必修课,也是共产党人的"心 学"。这一"心学"修为,是由内而外的 精神涅槃,是荡涤思想尘埃的全面提 纯,也是淬炼政治品格的回炉再造。

在中央军委政治工作会议上, 进性、损害党的纯洁性的因素提供了入 切艰难险阻都将灰飞烟灭,强国强军的 习主席深刻剖析当前政治建军需要解 侵的通道,为各种违背初心使命、丧失 梦想终将闪耀苍穹。 决的深层次矛盾和问题,强调"这些问 党性原则的危险创造了泛滥的机会。 题表现在政治、思想、组织、作风、纪律 要防止今日的"小毛病"变成明日的"大 等方面,根子在理想信念、党性修养、官 隐患"、此刻的"小管涌"演化为将来的 德人品上"。思想淬火,是一场心灵深 "大塌方",就必须从自身严起、防微杜 处的重型深耕。唯有将整训的探针深 渐,将思想政治锻造视作铸就信仰的

面对纷繁复杂的国际国内形势,面 潜滋暗长侵蚀根基的私念毒瘤,方能斩 对意识形态领域的复杂斗争,面对多元 断病变的根系,让真理的清泉重新润泽 多样的思想文化冲击,我们要常怀"吾 日三省吾身"的警醒,多思贪欲之害,勇 ——这是进一步坚定理想信念的 破心中之贼,在利益诱惑的惊涛骇浪中 稳如磐石,在重重考验的险峰关隘前勇 思想经淬火,方得理想如金石之 跨沟壑,真正实现从"知"到"信"的笃定 党人、革命军人校准思想坐标、升华精 坚, 乃见信念似日月之恒。以刮骨疗毒 坚守, 从"信"到"行"的笃行不怠, 让党 的勇毅开展思想淬炼,用千锤百炼的锻 性如春风化雨般融入血脉,似金石镌刻

——这是进一步提升官德人品的

如期实现建军一百年奋斗目标,是 我军向党和人民立下的军令状,是刻进 钢铁意志的承诺书! 当前,这场攻坚之 战已讲入最吃劲的阶段,每一道难关都 是对共产党人、革命军人官德人品的严 峻考验,每一次冲锋都是对精神境界的 深刻磨砺

在这决定胜负的关键时刻,思想政 治锻造不是折辱面子,而是强固里子, 为精神支柱注入千钧之力;全面从严, 不是让我们"不舒服",而是帮助我们廓 清思想误区、走出思想盲区;政治整训 也不是简单的"整队形",而是为了强化 巩固看齐追随意识,铸就克万难、担重 任的铁肩,让我们更加坚定、更有力量 地整装前行。必须以思想政治锻造为 利剑,斩断一切阻碍前进的荆棘;以精 神洗礼为火炬,点燃永不熄灭的豪情; 以奋进力量为洪流,冲开一切横亘在前 的羁绊!

思想淬火,就是要以破除小我的勇 气向内开刀,彻底铲除那些侵蚀理想信 念的"思想病毒",扫除那些蒙蔽党性修 养的"政治灰尘",破除那些消解官德人 品的"精神雾霾" 切实认清肩上的担子 连着国家安危、战争胜败、官兵生死,真 正把"国之大者"看得很重,而不是把一 已之私看得比什么都重,始终打牢立身 做人的思想根基,把握干事创业的正确

"在一定物质基础之上,思想掌握 一切,思想改变一切。"当共产党人、革 看似不拘小节,实则给各种弱化党的先 造共识,让每一份力量都同心同向,一

赤子原怀万仞山 淬火常向初心看

初心——一座精神的富矿,蕴含着 百年大党砥砺前行的密码密钥,是共产 行思想政治锻造,就要从这座富矿中汲 取丰富滋养、获取无穷动力。

就是对党和人民事业的永远忠诚""以 为中华民族谋复兴的价值目标。这个 百姓心为心,与人民同呼吸、共命运、心 连心,是党的初心,也是党的恒心"。

初心如燧石,在历史的风烟中愈击 愈亮;如明灯,在时代的潮头上愈照愈 炽, 共产党人, 革命军人深化思想政治 锻造,就要以初心为炬驱散内心迷雾, 以初心为帆勇渡险隘难关。

——从"与人民同呼吸、共命运、心 连心"中汲取思想政治锻造的营养。

初心,映照着"一枝一叶总关情"的 人民情怀。有了初心,就如同那扎根大 地的常青树,能在人民沃土中汲取无穷 养分。从"半条被子"的温暖到脱贫攻 坚的誓言,从各条战线的"一心为民"到 "以党和人民为念,以国家主权、安全、 领土完整为念,以国防和军队建设为 念"的座右铭,我党我军如同参天大树, 始终把根系深深扎进人民的大地。

"同呼吸、共命运、心连心",是共产 党人、革命军人与人民生命节律的同频 共振、生死与共的庄严承诺、心灵深处 的血脉相连。思想政治锻造,要反思我 们的每一次心跳是否都与人民的需求 同调合拍。脚踏着祖国的大地,背负着 民族的希望,我们要始终做到听党指 挥、能打胜仗、作风优良,坚决维护党和 人民根本利益,殚精竭虑以思之、全力 以赴以为之、无私奉献以成之。

——从"对共产主义理想的坚定信 仰"中汲取思想政治锻造的营养。

思想政治锻造,必须坚定对马克思 主义的信仰,对社会主义和共产主义的 信念。"中国共产党为什么能,中国特色 社会主义为什么好,归根到底是马克思 主义行,是中国化时代化的马克思主义 行。"共产党人、革命军人的初心,从来 都是价值追求与科学真理的辩证统 一。它如同巍峨雪山之巅的冰川融水, 既保持着源自云端的圣洁纯粹,又沿着 地势的沟壑奔涌而下,在广袤田野间滋 养出万千生机。初心之所以能穿越时 空而不褪色,恰在于其既矗立着为绝大 多数人谋利益的价值丰碑,又镌刻着按 客观规律办事的真理印记。这种双重 属性,使得初心不再是书斋里的抽象思 辨,而化作融入血脉的红色基因,在奋 斗中持续释放出造福人民的磅礴力量。

坚定信仰"是最巍峨的灯塔,它以真理 于自我革命。 之光穿透历史迷雾,以人类解放的崇高 松,根系深扎在新时代党的创新理论的 辽阔长空。

诚"中汲取思想政治锻造的营养。

初心的真理之翼,向着规律高处振 翅:初心的价值之翼,朝着人心深处送新,又日新"的进取精神。新征程上,我基。当我们始终以初心为镜,常拂思 神境界的源头活水。坚持固本培元进 暖。而实践正是那托起双翼的气流,让 们当以"中夜尝自省"的自觉,主动揭开 认知的光谱与情感的温度在行动中熔 思想的"遮羞布":查一查是否在安逸中 铸成灿烂的现实。我们在实践中践行 习主席指出,"共产党人坚持的初 初心,就是在马克思主义这个科学真理 在诱惑前动摇过清正廉洁的底线,问一 心,就是对共产主义理想的坚定信仰, 的引领下,去达成为中国人民谋幸福、 问是否在困难前抹煞了越是艰险越向前 代、无愧于党和人民的优异答卷。

实践进程,就是忠诚于党和人民的事业 并为之奋斗终身的进程。

在共产党人、革命军人思想政治 锻造的精神熔炉中,"对党和人民事 业的永远忠诚"是最炽烈的火焰、它 以"永远"的标准,淬炼出"党指向哪 里就打到哪里"的忠诚品格。当我们 将思想置于这忠诚的烈焰中反复锻 造,便如同经过千锤百炼的精钢,既 有"革命军人一块砖,哪里需要哪里 搬"的服从意识,更涵养"计利当计天 下利"的格局境界;如同扎根青山的 松柏,既以党的旗帜为方向标定人生 坐标,也以人民期盼为尺规丈量价值 分量。从中汲取营养,便是让思想的 每一道沟回都铭刻着"党指挥枪"的 根本原则,在大是大非面前站稳政治 立场,在利益诱惑面前坚守原则底 线,在艰难险阻面前挺膺担当,让对 党忠诚在强军兴军的伟大实践中化 为攻坚克难的锐利锋芒、铸成守护山 河的永恒盾牌。

明镜鉴心祛尘垢 烈火锻志铸真金

"以铜为镜,可以正衣冠:以史为 镜,可以知兴替:以人为镜,可以明得 失。"对共产党人、革命军人而言,初心 便是那面最澄澈的镜、那柄最锋利的 剑,能照见思想深处的病灶,剜除灵魂 肌理中的毒瘤,帮助我们在刮骨疗毒中 锻造"金刚不坏之身",在祛病强身中挺

——抹开面子,以初心之诚直面思

想之瑕。

"中国共产党的伟大不在于不犯 错误,而在于从不讳疾忌医,敢于直面 问题,勇于自我革命"。这份自我革命 的勇气,本质上是初心的觉醒与坚 守。因为牢记"为中国人民谋幸福"的 葱般层层深入,直至触及灵魂最深层的 在共产党人、革命军人思想政治锻 誓言,所以无惧揭短亮丑;因为扛起 本质;批评同志要像老战友般坦诚相 造的精神原野上,"对共产主义理想的 "为中华民族谋复兴"的重任,所以敢 见,多讲"为了战斗力提升"的诤言,少

思想政治锻造,其力量源于"自觉" 信仰的峰峦之上,便如同高山之上的雪 标使命修正方向。现实中,总有人担心 ——从"对党和人民事业的永远忠 知,这种讳疾忌医的"鸵鸟心态",恰是 最闪亮的勋章。 对初心的辜负。

淡忘了为人民服务的本心,看一看是否

的锐气。唯有把面子让给初心,把里子 交给党性,才能让思想的根脉始终深扎 信仰的沃土。

——深到里子,以初心之光照彻思 想之尘。

"祸患常积于忽微,智勇多困于所 溺。"那些潜伏在思想深处的"小九九"。 如同血管中的血栓,看似微不足道,却可 能阻断忠诚的血脉:如同肌体里的毒素, 仿佛无碍大局,却会侵蚀信仰的根基。

真正的思想政治锻造,必须像"探 照灯"般穿透表象,像"显微镜"般聚焦 本质——而这束光的源头,正是永不褪 色的初心。它的光穿透问题所在,直指 积弊根源,让我们在灵魂深处叩问:当 初入党时的誓言,是否在日常琐碎中变 得模糊?守护人民的承诺,是否在随波 逐流中打了折扣?备战打仗的锐气,是 否在安稳环境中逐渐消磨?

初心呼唤我们,要以党章党规为 "扫描仪",查一查理想信念的"总开关' 是否拧紧;以群众期盼为"透视镜",看 一看宗旨意识的"度量衡"是否精准;以 先辈先烈为"参照系",比一比奋斗精神 的"动力源"是否充足。唯有把问题剖 到痛处、把根源挖到心底,才能让思想 政治锻造触及灵魂,让初心的锋刃涤除 "差不多就行"的敷衍之尘,扫除"入圈 攀附"的投机之尘,刮除"躺平摆烂"的 懈怠之尘,斩除"特权思想"的贪腐之

——重塑样子,以初心之力激扬思 想之光。

"观于明镜,则瑕疵不滞于躯:听于 直言,则过行不累乎身。"解决思想根子 问题,从来不是"一个人的战斗",而是 在积极健康的党内政治生活中实现共 同提升。批评和自我批评这把"利器", 本质上是用初心的标尺衡量言行,用使 命的责任唤醒担当

当"红脸出汗"成为思想交锋的常 态,当"向我开炮"成为欢迎"猛击一掌" 的真诚呼唤,我们看到了初心熔炉里火 红滚烫的铁水钢花。它不是"找茬挑 刺"的刁难,而是补短锻长、团结奋进的

在这座熔炉里,自我批评要像剥洋 说"穿靴戴帽"的虚话假话,不搞明批实 捧的变相迎合。当每名同志都愿做"提 愿景烛照精神家园。将思想锚定在这 二字:自觉对照初心检视言行,自觉对 灯者",照亮他人认知盲区;敢当"诤言 者",唤醒个别人的麻木神经,就能在思 "亮丑丢面子""认错损威信",于是用 想的碰撞中激荡出真理火花,在灵魂的 真理岩层,枝叶舒展于矢志为民造福的 "差不多就行"的敷衍回避问题,拿"反 砥砺中锻造出赤诚忠魂——这便是思 正组织不知情"的侥幸掩饰疾患。殊不 想政治锻造最动人的风景、肃毒除弊

初心如炬,照亮思想政治锻造的 初心如镜,映照的是"苟日新,日日 征程;初心如磐,筑牢信仰坚定的根 想之尘、常刮心底之毒、常思使命之 责、常修党性之德,就能让内在的境界 愈发崇高,让行动的方向愈发清晰,在 新征程上交出无愧于初心、无愧于时

